

# 改良导管固定装置在经鼻型肠梗阻导管护理中的应用效果观察

宋自平

泰兴市中医院普外科 江苏泰州 225400

**【摘要】目的** 观察在经鼻型肠梗阻导管护理中为患者提供改良导管固定装置的效果。**方法** 选取我院收治的留置经鼻型肠梗阻导管患者，入选时间为 2022 年 3 月 -2023 年 5 月，共计 63 例，密封信封抽选法分组后，对照组（31 例）施以常规固定处理，研究组（32 例）施以改良导管固定装置，观察和比对组间导管日均护理时间、不良反应发生率。**结果** 研究组的导管日均护理时间 ( $6.05 \pm 0.52$ ) min 相比对照组 ( $10.18 \pm 0.67$ ) min 要短 ( $P < 0.05$ )。研究组的不良反应发生率 (6.25%) 相较于对照组 (25.81%) 要低 ( $P < 0.05$ )。**结论** 在经鼻型肠梗阻导管护理中引入改良导管固定装置的效果显著，可缩短日均护理时间，且减少不良反应，有较高临床应用价值。

**【关键词】** 经鼻型肠梗阻导管；改良导管固定装置；肠梗阻

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

肠梗阻是指在肠道炎症等多因素影响下引起的肠内容物通过障碍，该疾病会引发腹痛、无法正常排气排便等，对患者身心健康均有消极影响<sup>[1]</sup>。经鼻型肠梗阻导管能够解决肠内容物引流不畅的问题，但导管长期置入过程中需要做好固定处理，常采取胶布固定方式容易对患者局部皮肤造成刺激，且容易受患者躯体活动等因素影响发生脱落，引发导管脱落等不良护理事件<sup>[2]</sup>。因此，采取有效措施提升导管固定有效性，减少不良事件十分重要。改良导管固定装置能够规避常规固定措施的缺陷。对此，本次研究观察并分析了在接受经鼻型肠梗阻导管留置的患者护理中引入改良导管固定装置的效果，现报告如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院收治的留置经鼻型肠梗阻导管患者，入选时间为 2022 年 3 月 -2023 年 5 月，共计 63 例，密封信封抽选法分组，研究组（32 例）男性 17 例，计算占比为 (53.13%)，女性 15 例，计算占比为 (46.88%)，年龄区间在 35-65 岁，均值 ( $50.05 \pm 3.21$ ) 岁。对照组（31 例）男性 16 例，计算占比为 (51.61%)，女性 15 例，计算占比为 (48.39%)，年龄区间在 35-65 岁，均值 ( $50.47 \pm 3.32$ ) 岁。组间自然信息对比， $P > 0.05$ ，有可比性。

### 1.2 方法

组间均行常规护理，①健康教育：予以健康手册，说明病发原因、留置经鼻型肠梗阻导管的作用与目的等，及时解答患者存在的疑问。②病情监测：对体征波动持续监测，观察排气、排便情况，若出现异常立即告知临床医师。③饮食护理：叮嘱饮食注意事项，包括禁止食用辛辣、生冷等刺激性食物。必要时行营养支持。④环境护理：定时维护病区环境，做消毒、清洁处理。⑤用药护理：告知相关药物的服用方法，观察用药前后体征变化，预防不良反应。

基于此，对照组施以常规固定处理，用宽胶布 ( $2 \times 7\text{cm}$ ) 进行导管固定，部位为距离患者鼻端 20cm 面部皮肤处。

研究组施以改良导管固定装置，使用水胶体敷料，将其修剪成  $2.5 \times 7\text{cm}$  大小，并将可调式固定座的粘纸撕去，粘在透明贴正中心部位，之后将改良导管固定装置贴在距离患者鼻端 20cm 面部皮肤处，根据患者需求对导管高度进行调节。

### 1.3 观察指标

比对组间导管日均护理时间。

不良反应发生率：皮疹、皮肤瘙痒、皮肤红肿。

**【文章编号】** 1005-4596 (2024) 02-108-02

### 1.4 统计学分析

数据输入 SPSS25.0 处理，计数资料：n (%) 表示， $\chi^2$  检验，计量资料： $(\bar{x} \pm s)$  表示，t 检验。于统计学维度描述有差异： $P < 0.05$ 。

## 2 结果

### 2.1 导管日均护理时间

研究组的导管日均护理时间为 ( $6.05 \pm 0.52$ ) min，对照组的导管日均护理时间为 ( $10.18 \pm 0.67$ ) min，组间比对，研究组的值更低， $t = 27.383$ ,  $P < 0.05$ 。

### 2.2 不良反应发生率

研究组的值更低， $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：不良反应发生率对比 n (%)

组别	n	皮疹	皮肤瘙痒	皮肤红肿	总发生率
研究组	32	0 (0.00%)	1 (3.13%)	1 (3.13%)	(2) 6.25%
对照组	31	3 (9.68%)	3 (9.68%)	2 (6.45%)	(8) 25.81%
$\chi^2$	--	--	--	--	4.510
P	--	--	--	--	0.034

## 3 讨论

腹部手术、结直肠肿瘤、肠道炎症等因素均与肠梗阻的发生有较高相关性。该疾病会引发腹部阵发性绞痛、便秘、腹胀、呕吐、肛门停止排气排便等，伴随唇干舌燥、肌无力等症状<sup>[3]</sup>。经鼻型肠梗阻导管置入是一种胃肠减压措施，将胃管经鼻孔进入胃部可将积压在消化道内的液体与气体引出，可减轻肠腔膨胀，有利于肠壁血液循环的恢复，可减少肠壁水肿，能够促进肠梗阻迅速恢复。但治疗期间若固定不当引发导管移位或脱落均会对疗效构成影响，因此肠道如何有效且安全固定是临幊上探究的重点问题。常规的固定方式是使用宽胶布将导管固定在患者脸颊侧，虽然能够固定，但其黏性、透气性均欠佳，容易在患者躯体活动过程中出现导管脱落等不良护理事件，且胶布长期粘贴会对皮肤造成刺激容易引发皮肤瘙痒、皮疹等不良反应。

本次研究结果显示：相比对照组导管日均护理时间，研究组的值更低 ( $P < 0.05$ )。相比对照组不良反应发生率比对，研究组的值更低 ( $P < 0.05$ )，由此说明，改良导管固定装置的应用可减少经鼻型肠梗阻导管固定不良反应，缩短导管护理时间。原因分析为，水胶体的透气性、防水功能均较好，且其能够起到增高生长因子活性，促进血液循环的作用，对皮肤不具有刺激性，可发挥保护作用。改良导管固定装置中

(下转第 111 页)

注：两组对比， $P < 0.05$

### 3 讨论

运用心理护理联合健康教育相较于常规护理可以更好地提升老年髋部骨折患者的睡眠质量和减少心理负面情绪，从而改善整体状况。心理护理可以帮助患者缓解焦虑、恐惧和抑郁等负面情绪，减少夜间的心理压力，从而改善睡眠质量。健康教育可以提供合理的睡眠指导，如保持规律的作息时间、创造良好的睡眠环境等，帮助患者建立良好的睡眠习惯。心理护理通过情绪支持、心理疏导和心理干预等手段，帮助患者调整心态，增强康复信心，减少焦虑、抑郁等负面情绪。健康教育可以提供骨折知识和康复训练指导，让患者了解自身疾病情况和康复进程，增加对康复的信心和积极性。心理护理和健康教育的综合应用可以促进患者的身心健康，提高康复效果。通过减少心理负担和焦虑，患者更能专注于康复训练，增强肌肉力量和关节灵活性，促进骨折的愈合。同时，良好的睡眠质量也有助于提升免疫力和促进身体的康复。

在实施心理护理联合健康教育时，可能会遇到以下执行困难：在一些医疗机构或地区，可能缺乏先进的技术设备和资源，限制了心理护理和健康教育的实施。解决方法是寻找替代方

案，如利用简单的工具和手段进行心理支持和教育。一些老年髋部骨折患者可能对心理护理和健康教育持怀疑态度，或者对新技术和新概念接受度较低。护理人员需要耐心和温和地与患者沟通，解释护理的重要性和好处，增加患者的接受度。医疗机构中常常存在时间和资源的限制，护理人员可能无法充分投入到心理护理和健康教育中。解决方法是合理安排时间和资源，优先考虑心理护理和健康教育的重要性，确保患者得到必要的支持。

总而言之，老年髋部骨折患者中运用心理护理联合健康教育，可以有效提升睡眠质量，改善患者负面心理状况，整体情况更好。

### 参考文献

- [1] 扶莹. 健康教育在老年骨质疏松髋部骨折护理中的应用及对生活质量的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2022, 51(3):158-160.
- [2] 秦胜利. 健康教育在老年骨质疏松性髋部骨折护理中的应用价值研究 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(9):89-91.
- [3] 姚洲. 老年骨质疏松性髋部骨折护理中健康教育的实施效果评估 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(7):100-101.

(上接第 107 页)

导管维护与并发症管理中具有显著优势。

### 参考文献

- [1] 于艳, 郑冬梅. 心理韧性和领悟社会支持在 PICC 病人心理状态与护理依从性的链式中介效应分析 [J]. 蚌埠医学院学报, 2023, 48(12):1744-1749.
- [2] 苏丽丽, 索莉娜, 陈燕, 等. 妇科肿瘤患者 PICC 导管相关性血流感染风险因素分析及护理对策 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(9):58-61.

[3] 石玥, 王红, 吴中叶. 妇科肿瘤患者行 PICC 置管并发机械性静脉炎的影响因素及其护理对策 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2022, 8(8):124-126.

[4] 刘书珍, 肖婷婷, 黄霞. 旋腕运动预防护理对妇科肿瘤化疗患者 PICC 术后上肢静脉血栓形成的效果观察 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(35):5155-5157.

[5] 明先, 易良洪, 邓楠. 基于晕轮效应理念的护理干预方案在宫颈癌 PICC 患者中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(5):911-913.

(上接第 108 页)

的可调式固定座能够对导管的高度、置入深度进行调节，且当导管出现扭曲情况时无需重新置入，仅调节可调式固定座后维护导管再固定即可，以此可优化导管护理流程。

综上，在经鼻型肠梗阻导管护理中引入改良导管固定装置对缩短日均护理时间有显著效果，可减少不良反应。

### 参考文献

- [1] 高明岩. 综合护理对腹部手术后粘连性肠梗阻的并发症

发生率的影响 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(08):176-178+182.

[2] 张颖, 韩雪迎. 经肛肠梗阻导管在结肠癌性肠梗阻治疗中的应用效果及护理措施 [J]. 中国肛肠病杂志, 2022, 42(05):46-48.

[3] 李双妮, 张苗, 袁娟. 经鼻肠梗阻导管置入术在治疗老年患者术后粘连性肠梗阻中的护理效果观察 [J]. 贵州医药, 2021, 45(11):1828-1829.

(上接第 109 页)

使患者保持情绪乐观、心情舒畅，有利于血液透析治疗的顺利进行；通过饮食护理，使患者饮食更加规律、合理、健康，并能从食物中获得充足的营养物质，有利于机体功能的有效恢复；通过并发症护理，针对尿毒症血液透析治疗前进多发并发症，实施预防性护理，最大限度的减少相关并发症的发生，使患者康复效果提升。本次结果显示，观察组并发症发生率为 5.41%，低于对照组的 18.92%，差异显著 ( $P < 0.05$ )，表明在血液透析治疗的尿毒症患者护理中，细节护理的应用，对相关并发症发生有积极预防效果；在生活质量各指标评分方面，护理后观察组均高于对照组 ( $P < 0.05$ )，提示细节护理在血液透析尿毒症患者护理中实施，对患者生活质量有

显著改善作用。

综上所述，在尿毒症血液透析治疗患者护理中，细节护理的应用，可减少相关并发症发生，使患者生活质量得到改善，值得推广。

### 参考文献

- [1] 周红英. 细节护理对尿毒症血液透析患者的效果研究 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(12):169-171.
- [2] 黄秋航. 尿毒症血液透析患者实施细节护理的效果观察 [J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2021, 17(5):71-72, 74.
- [3] 杨媛. 尿毒症血液透析患者采用细节护理干预对其疗效及预后的影响评价 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(20):140, 143.